

2025年7月22日 星期二

第867期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## “阳光下的守护”

法治公安主题宣传活动

我省高速交警专项治理货车重点违法行为  
打击非法改装 维护路畅人安

**本报讯**（张庆伟）今年以来，我省高速交警持续组织开展货车重点违法联合治理专项行动，严厉打击高速公路货车非法改装等违法行为。截至6月底，全省高速交警累计查处货车重点违法133起，其中非法改装68起，货车交通事故起数和死亡人数同比分别下降23.3%、100%。

专项行动开始后，我省高速交警会同有关部门联合印发行方案，组建工作专班，细化责任分工，按照宣传发动、集中整治、总结提升三个阶段，层层推进，压实责任，确保整治行动取得扎实成效。一方面，他们联合开展安全检查和路面执法，加强

信息共享和线索研判，精准高效查处重点货运车辆。另一方面，在违法车辆高频通行的收费站、服务区等场所设置执勤点，发现非法改装等重点货车违法，及时通报、及时处置，有针对性地开展集中整治。

6月28日，高速交警唐山大队民警巡逻期间，发现两辆拉运小型轿车的车辆运输车涉嫌非法改装、违规装载，随即通过喊话引导其至涿州服务区接受检查。经核查，两车均采用挂车上层双排方式运输，分别装载27台和28台小型轿车。挂车实际外廓长达42.5米和43米、宽3.9米、高4.2米，与车辆登记参数严重不符，涉嫌擅自改变

机动车已登记的结构、构造和特征等违法行为。6月29日，在高速交警与交通运输执法部门的共同监督下，两车所载商品车被安全卸载、转运。高速交警唐山大队依法对涉事车辆驾驶人作出处罚，并开具责令整改通知书。7月7日上午，两辆车辆运输车在榛子镇停车场进行了挂车切割处理，恢复了车辆合法登记状态。

货车非法改装、超限运输等违法行为不仅扰乱市场秩序、破坏经营环境，而且超长超宽占用行车道，对周围行驶车辆造成极大安全风险。鉴于此，我省高速交警在高速公路各服务区、站口、执法警务室增设专项行动宣

传标语，现场发放明白卡，制作宣传展板，设计制作宣传挂图。路面电子显示屏专项行动宣传标语占全部宣传内容的30%，形成专项行动高频视觉宣传告知冲击。

同时，高速交警各支队实地走进重点企业23次，利用重点车辆驾驶人微信群、重点企业领导服务微信群、高频率车辆通行驾驶人微信群等和“河北高速公安”新媒体矩阵，精准推送专项整治信息累计300余条，累计曝光典型案例30余起，赢得了群众对专项行动的理解与配合，树立了高速交警执法必严、违法必纠的良好形象。

张家口市公安局召开优化营商环境企业家座谈会  
倾听所思所急所盼 解决痛点难点急点

**本报讯**（田春雷）7月17日，张家口市公安局召开全市公安机关优化营商环境企业家座谈会，邀请了来自全市各行业的10位企业家代表，倾听企业的所思所急所盼，解决企业的痛点难点急点，进一步优化营商环境，构建和谐警企关系，高质量服务企业和区域经济发展。

会上，张家口市公安局相关

负责人简要介绍了今年以来的工作成效及优化营商环境工作情况，他们构建了安商护企的法治环境，依法保护知识产权，组建全市食药知产保护队伍，建立易受知识产权犯罪侵害企业名录，推动对侵权风险早介入、早发现、早处置；塑造便捷高效的服务环境，提供“一键导”服务，将DeepSeek大模型应用于公安

政务服务窗口，在市政务大厅和市车管所布设智能交互机，实现AI人机语音交互，可解答车驾管、人口、治安、出入境等领域7类192项高频政务服务事项，回答准确率达99.8%；打造政企交流的发展环境，推行全天候涉外融入服务，建立“1+1+N”（出入境管理支队+警企联络员+企业）涉外服务机制等。

企业家代表分别介绍了企业目前发展现状，畅谈了与公安机关合作发展的相关情况，对公安机关在护航发展、创新举措、执法管理等方面提出了宝贵的意见和建议。市公安局参会人员认真记录，并现场答疑解惑。座谈会氛围浓厚、交流深入，增进了了解、加深了感情、凝聚了合力。

走市场入企业进驾校  
廊坊交警面对面与群众聊安全出行

**本报讯**（李金水）连日来，廊坊交警走进辖区农贸市场、滴滴出行企业、驾校，向群众面对面宣讲交通安全知识，为商户和市民送上一份“夏日安全礼包”。

农贸市场作为群众日常生活采购的重要场所，人员密集、车辆往来频繁，交通安全隐患不容忽视。宣传民警结合农贸市场周边道路交通特点，针对“骑电动自行车不戴安全头盔”“农用三轮车违法载人”等问题，通过以案说法、发放宣传单页、现场答疑解惑等方式，讲解交通违法行为的危害及后果。针对夏季高温天气下容易出现的疲劳驾驶、酒后驾驶等问题，民警也进行了重点强调，呼吁市民时刻绷紧交通安全弦。

为切实增强网约车驾驶人的交通安全意识，廊坊交警来到滴滴出行公司，播放交通安全宣传片，向驾驶人发放内容丰富的交通安全宣传页，涵盖了日常行车中的各类注意事项，如严禁酒驾、礼让行人、避免疲劳驾驶等，为驾驶人提供了详细的行车指南。在讲解过程中，交警还结合驾驶人的实际工作情况，对一些常见的交通安全问题进行了重点强调和解答。

随着高考结束和暑期的来临，驾校迎来一波学车热潮。廊坊交警走进驾校，在候考厅，向学员发放交通安全宣传资料，讲解道路交通安全出行知识，叮嘱他们要学法、懂法、守法，养成自觉遵守交通法规、安全文明行车的良好习惯。

## 井陉矿区警方打防并举守护当夏



图为民警夜晚走上街头进行禁毒、反诈骗、治安防范等宣传。

**本报讯**（温彦文）入夏以来，石家庄市井陉矿区警方紧扣夏季社会治安特点，围绕群众关切，组织开展社会治安整治，打防并举，最大限度让人民群众感受到警察在身边、平安在眼前。

井陉矿区警方以“案件少、治安好、群众满意”为目标，聚焦完善“专业+机制+

大数据”新型警务运行模式，特巡警大队及各派出所民辅警投入大量警力亮灯巡逻，快处妥处街面突发警情，同时联动更多职能部门、群防力量，推动联防共治，构筑安全防线。结合夏季公共安全监管特点，对各类安全隐患开展巡查清查，消除消防隐患。针对夏季市民夜晚纳

凉出行人多特点，分局特巡警抓住契机，开展禁毒、反诈骗、治安防范等宣讲活动。夜间巡逻中，特巡警发现群众忘记锁车等现象，为避免其损失或车辆被盗，先行保管，并通过媒体发布寻车信息，仅一个星期，失主上门认领电动自行车十余辆，此举受到群众称赞。

## 赵县公安局沙河店派出所联合学校开启假期“护娃”模式

## 家访小组讲安全知识 警务助理巡查重点区域

**本报讯**（王夕晨）近日，赵县公安局沙河店派出所创新工作方法，联合赵县第二中学启动为期两个月的“小手拉大手、大手护小手”假期安全宣防专项行动。该行动通过构建“点线面”立体化防控体系，全方位织密假期安全防护网。

学生放暑假后，派出所组织民警、学校教师和村治保主任组成联合家访小组，深入学生家中开展走访。走访过程中，家访小

组以拉家常的方式与学生及家长交流，详细了解学生的思想动态和生活状况，并针对性地开展心理疏导。民警还结合典型案例，用通俗易懂的语言讲解防欺凌、防溺水、防诈骗等安全知识，帮助学生及家长提升自我保护能力。“这种上门讲解的方式很贴心，孩子听得进去，我们也学到了很多实用的防范技巧。”学生家长王女士表示。

为消除安全隐患，沙河店派

出所充分发挥辖区17个村30名警务助理“人熟、地熟、情况熟”的优势，组织他们利用业余时间对公共基础设施、水坑河道等重点区域开展巡查。沙河店派出所所长王鑫斌说：“我们加强了重点水域的巡逻和警示，但最关键的防线是家长的有效监护和个人的安全意识。带孩子玩水，请选择正规、有救生员的场所，并时刻紧盯孩子，视线不要离开孩子。让我们共同努力，守护好每一个家庭的平安！”

学校依托班级家长微信群构建“云端”宣防平台，20个班级群每日推送防溺水“六不准”、反诈案例解析等安全提示。班主任还督促家长落实“四知”监管责任（知去向、知归时、知同伴、知内容）。第二中学初二（3）班班主任刘老师介绍：“我们不仅发送安全知识，还定期组织家长分享监护经验，形成家校共育的良好氛围。”

省厅编审：杨江龙 0311-66990802  
副编审：张哲 0311-66990818  
编辑部主任：张法德 13032661222  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871

编辑部地址：红旗大街134号河北法治报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱：hbzfbgzk@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)

责编：  
张志青